

УДК 61:93]:92 АРХАНГЕЛЬСКИЙ

ГЕОРГИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ АРХАНГЕЛЬСКИЙ



16 июня 1999 г. исполняется 80 лет историку медицины, невропатологу Г. В. Архангельскому — автору 120 публикаций по истории медицины.

После окончания в марте 1942 г. I Московского медицинского института Г. В. Архангельский работал невропатологом в эвакогоспитале 5012, психоневрологической больнице для инвалидов Великой Отечественной войны. В 1948—1955 гг. он возглавлял в Медгизе редакцию истории медицины, невропатологии и психиатрии и "Библиотека практического врача". По инициативе Г. В. Архангельского издавалась серия книг "Отечественные приоритеты" (в медицинской науке), осуществлена разработка содержательного плана серии книг о выдающихся отечественных ученых-медиках, осуществлены издания избранных сочи-

нений И. Е. Дядьковского, В. М. Бехтерева, Н. В. Склифосовского, Н. А. Миславского, Н. Ф. Филатова, В. А. Беца и др.

Работая в издательстве, Г. В. Архангельский с 1949 г. стал заниматься проблемами истории медицины. В 1964 г. он защитил докторскую диссертацию по истории зарубежной неврологии от истоков до XX века. Как историк медицины юбиляр приобрел известность после выхода в свет двух его монографий: "Ф. И. Иноземцев — его значение в развитии русской медицины" (1959 г.); "История неврологии от истоков до XX века" (1965 г.).

Историко-медицинские публикации Г. В. Архангельского в основном посвящены 4 проблемам: 1) науковедческие вопросы истории медицины; 2) врачебное окружение выдающихся деятелей русской культуры; 3) выдающиеся и забытые отечественные историки медицины; 4) история неврологии.

С 1975 г. Г. В. Архангельский разрабатывает проблему использования основ науковедения, социальной и исторической психологии в историко-медицинских исследованиях. В своих работах он доказывает необходимость изучения научных заблуждений в медицинской науке, подчеркивая, что создание достоверной истории определенного периода развития медицины основывается не только на изложении достижений, но и на анализе причин возникновения научных заблуждений.

Г. В. Архангельскому принадлежат также 15 публикаций, посвященных жизни и творчеству С. П. Боткина, 2 принципиальные публикации, относящиеся к вкладу Н. И. Пирогова в русскую медицину, публикации с анализом творчества фармаколога В. И. Никольского и др. Две его работы посвящены истории социальной гигиены: "Социально-исторические публикации Н. Я. Новомберского — организатора 1-й кафедры социальной гигиены в России"; "К. К. Искерский — создатель первого паспорта здоровья в России". Полная библиография публикаций юбиляра до 1994 г. содержится в брошюре "Георгий Владимирович Архангельский" (М., 1994 г.).

Более 10 лет Г. В. Архангельский является заместителем председателя Московского общества историков медицины и членом президиума Всероссийского общества историков медицины.

Когда номер был уже сверстан, пришло сообщение о том, что 18 мая 1999 г., в преддверии юбилея, Георгий Владимирович Архангельский скончался.

В связи с незабываемой утратой выражаем глубокое соболезнование родным, близким, друзьям покойного.

Редколлегия журнала